

我省制造业振兴升级态势强劲

重点产业链特色专业镇迎来大发展

本报讯 1月17日,全省工业和信息化工作会议在太原召开。今年,做强重点产业链,力争省级“链主”企业突破45家,省级重点产业链企业突破700家;做大特色专业镇,新认定省级重点专业镇6个,市级专业镇10个以上。

2023年1月至11月,全省规模以上工业增加值同比增长4.5%,高于全国0.2个百分点。其中全省制造业增长8.9%、高于全国2.2个百分点,工业战略性新兴产业增长13.1%,产业链、专业镇持续保持两位数增长,我省制造业振兴升级呈现强劲态势。

省工信厅数据显示,过去的一年,我省产业链和专业镇培育实现新突破。加快培育重点产业链,新增新型

储能等6条产业链,省级重点产业链达到16条。新认定17户“链主”企业,全省“链主”企业达到37户。1月至11月首批省级十大重点产业链营收4420.5亿元,同比增长23.9%。全力打造特色专业镇,新认定第二批8个省级专业镇,全省形成了“18+74”省市专业镇梯次发展格局。设立省级特色专业镇发展资金,向首批重点专业镇下拨资金5亿元,推动建成各类公共服务平台65个。成功举办首届山西特色专业镇投资贸易博览会。1月至11月,首批十大省级重点专业镇实现产值587.6亿元,同比增长22.7%。

为加快构建体现山西特色优势的现代化制造业体系,今年,我省将用足用好产业链、专业镇平台。做强

重点产业链,优化“链长制”制度体系,激发“链主”企业引领作用,实施产业链“链主+链核+专精特新”企业梯度培育模式,建立产业链“重大项目+链长+属地”共建模式,深化“政府+链主+园区”招商模式。全年力争省级“链主”企业突破45家,省级重点产业链企业突破700家。做大特色专业镇。优化评价评价机制和资金使用管理政策。完善协同工作机制,强化公共服务支撑能力,实施品牌创建活动。全年力争省级重点专业镇新建公共服务平台6个以上;全年新认定省级重点专业镇6个,市级专业镇10个以上,培育打造一批县级专业镇。

(何宝国)

多家央媒持续关注

晋阳古城考古博物馆开馆

(上接第1版)

1月20日,央视新闻频道《新闻直播间》以“山西太原:古人也会‘剪刀手’郭行墓壁画首次对外展出”为题,报道了晋阳古城考古博物馆开馆当天,郭行墓壁画首次对外展出的情况。报道介绍,一座1300多年前的唐代砖室壁画墓的壁画格外显眼,壁画当中人物的手势就像人们拍照时经常摆出的“剪刀手”。据了解,这座壁画墓是2019年发现,为夫妻合葬墓,墓葬男主人郭行,曾追随唐太宗李世民,是一名武将。墓室四壁及墓顶、墓门等都有精美的壁画,并且保存完好。文物专家称,到目前为止,学术界对这些壁画中人物的手势尚无定论。

1月21日,央视新闻频道《新闻直播间》栏目的“文博上新”专题报道中称,晋阳古城考古博物馆展出1000多件精美文物,为探寻尘封千年的历史故事提供了一把新“钥匙”。

报道介绍,晋阳古城考古博物馆参照国家一级博物馆标准建设,在设计上利用通长的建筑空间,采用场景复原、多媒体现代设备等手段,构建层层“穿越”的观展新体验。在展出的1000多件文物中,很多都是第一次同观众见面。展览展出的是一套模型,模拟了1000多年前晋阳古城2号基址上建筑的模样。参与考古工作已有26年的太原市文物考古研究院文物考古研究所所长裴静蓉介绍,20平方公里的晋阳古城遗址上,2号建筑基址就有5000多平方米,她和同事用了6年才逐渐揭示出这些历史信息。她说,数字化还原这些建筑,一直是大家非常想实现的梦想。

报道称,预计2024年晋阳古城考古公园也将向公众开放。太原市文物局党组书记、局长刘玉伟表示,我们将抓紧建设完善晋阳古城国家考古遗址公园,发掘好、保护好、整理好、阐释好老祖宗留给我们的历史信息,是我们文化自信的源泉所在。

(李晓华)



一月二十日,迎泽区文联、区侨联联合青年路二社区“侨胞之家”开展“挥毫泼墨送春联 龙飞凤舞暖侨心”写春联送祝福活动,以春联传播美好祝福,让侨胞感受受笔尖上的“年味”。

(上接第1版)要坚决维护国家安全,防范化解重大安全风险。要坚决维护社会稳定,坚持和发展新时代“枫桥经验”,全面推进信访工作法治化,维护群众合法权益。要保障和促进社会公平正义,全面推进科学立法、严格执法、公正司法、全民守法。要以高水平安全保障高质量发展,依法维护社会主义市场经济秩序,提升法治化营商环境建设水平。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神,切实肩负起“促一方发展、保一方平安”政治责任,时刻绷紧安全生产这根弦,严格落实安全生产十五条硬措施,推动安全生产形势不断好转。要深刻汲取近期省内外发生的安全事故教训,强化问题导向,坚持举一反三,持续深入开展“三个

专项行动”,扎实抓好风险隐患排查整治,坚决防范和遏制重特大事故发生。要压紧压实党政领导责任、部门监管责任、企业主体责任,严格落实“三管三必须”,着力构建全方位的安全生产责任体系,坚决把安全风险管控各项措施落到实处,为全省高质量发展营造良好环境。

会议充分肯定过去一年全省巡视巡察工作取得的新成效。指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的重要论述,认真贯彻落实中央第二轮巡视工作动员部署会议精神,坚守政治巡视定位,强化政治监督导向,持续完善巡视巡察工作格局,加强巡视巡察干部队伍建设,强化巡视整改和成果运用,扎实做好省委第四轮巡视“后半篇文章”,助力全面建设清廉山西。

会议还研究了其他事项。

为民创城不停步

受助者被感动 转变成志愿者

本报讯 家中有困难,网格员伸手相帮,感动了居民。居民主动找到社区,成为志愿者。居民与社区的双向奔赴,温暖了彼此。

家住万科蓝山小区的井先生原本在广州工作,经营一家广告摄影店。前不久,在太原的家人生病,网格员连续半个月入户送餐。这让井先生深受感动,他感叹:“没想到,太原的网格员服务这么周到。”

后来他返回太原,与家人同住并积极成了一名志愿者。网格员清理楼道,他积极参与,还腾出更多时间每周给网格员上摄影课,帮助社区文化实践站拍摄投票照等。

(李涛、高旭梅)

新时代文明实践

本报讯 随着春节脚步的临近,连日来,文庙街道上南街二社区新时代文明实践站积极开展“温情入户送春联”活动,为辖区退休老党员、退役军人、困难居民送上满满的新春祝福。

工作人员将美好的祝福化作寓意吉祥的春联,送到退休党员小区党支部书记周翠萍家中。随后,社区工作人员又来到退役军人田文俊家,为他送去节日祝福。此外,社区工作人员还为辖区困难居民、低保人员等困难群体送去春联,并询问他们生活状况,及时为他们排忧解难。

(郭晓华、陈曦文/摄)



温暖居民心 社区送祝福

公交「让」出温情斑马线

文明交通

公交车作为城市的形象和名片,礼让斑马线已成为公交车驾驶员的基本操作规范。对于公交师傅而言,有些温暖瞬间会在记忆里定格,令人感动满满。

1月19日,在并州北路并州东街口,一辆直行的公交车在斑马线前等待行人通过。没有信号灯的斑马线前,一辆公交车停车让行,其他车辆也跟着停下,公交车成为礼让行人的“带头人”。

“礼让行人,已经成为我们职业司机的肌肉记忆。”11路公交车驾驶员梁永立说。11路公交车从松庄停车场开往龙兴街招呼站,跨越迎泽、小店两个城区,途经多家医院,还有朝阳街、广场、火车南站等繁华区域。无论有无信号灯,只要前方出现斑马线,刻在梁永立脑海中的“321”指令即刻“启动”:斑马线前30米开始减速、瞭望路况;斑马线前20米准备刹车,时速降至15公里内;斑马线前10米停车让行,行人完全通过后继续行驶。

“在开车途中的一次正常礼让,遇到行人的回应,感觉心里暖暖的。”梁永立说,公司的安全培训内容就有礼让行人这一项,作为驾驶员,应做好榜样,安全驾驶文明行车,树立太原公交的良好形象。

记者 齐向真 通讯员 刘静

清理楼道杂物 改善小区环境



本报讯 广电小区6号楼楼道杂物堆积严重,且楼道内存放有液化气罐,存在一定安全隐患。为彻底消除安全隐患,改善小区环境,1月16日,新南三社区与物业协调,对6号楼及小区内杂物进行集中清理,改善小区环境。

集中清理前,网格员吕旭、杨璐对6号楼楼内杂物堆放情况进行排查统计。小区老年住户较多,部分老人不愿意丢弃老物件,杂物越堆越多。随意摆放的杂物不仅给居民出行带来不便,也埋下安全隐患。对此,网格员提前通过居民微信群发布通知,同时入户耐心与居民沟通,征得居民同意并配合清理杂物。

清理行动开始后,社区工作人员联合物业人员不但对楼道内的杂物进行清理,还将院子里的破沙发、破柜子等大件垃圾一并清理干净。经过清理,居民楼的楼道变得宽敞整洁,小区院落焕然一新。

(郭晓华、宋雪妍)

用焊花点亮人生

——记2022年“三晋工匠”年度人物齐晓刚



工作中的齐晓刚。

走进中车太原机车车辆有限公司齐晓刚工作室,小展台上摆放的火车头、南湖游船模型特别吸睛。这些模型用钢板焊接,做工精致,焊缝齐整,就像一条精密的工艺线条。“这种焊接工艺叫钨极氩弧焊,特点是应用范围广,不受焊接材料的限制。”齐晓刚自豪地说。

自1992年进入公司工作,齐晓刚已经从一名普通电焊工成长为焊接领域的专家,为公司技术进步、提质增效增收作出了突出贡献。不久前,他被评为2022年“三晋工匠”年度人物。

勤学苦练

见到齐晓刚时,他正在投入地工作。只见他动作灵活,细细的钢针在不到0.5厘米见方的空间移动。工作台上,叠放着一摞机车铭牌。“这些铭牌是2022年剩下的,本来堆放在仓库里,把日期改成2024年,就可以再利用了,还为公司省下5万多元的成本。”

在中车太原机车车辆有限公司焊接工作领域,齐晓刚是当之无愧的顶梁柱。

刚参加工作,他曾参与一项大型焊接工作。“那项工作不仅关系到公司的经济效益,完成质量也直接关系到公司的形象。”作为一名新手,齐晓刚把那次机会当成一次考验,边积极请教师傅,边下功夫研究图纸、资料。大家休息时,他还在车间里琢磨施工图纸、练习焊接技术。

经过两个多月的集体努力,任务圆满完成。两个月时间,齐晓刚也完成了一名学徒工到技术工人的蜕变。工作中兢兢业业、学习刻苦努力,齐晓刚进步迅速。第二年年底,

在公司组织的全位置单面焊双面成型技术考核中,他是新入职员工中唯一通过考核的。

常干常新

2006年,齐晓刚开始参与不锈钢焊接。第一次接触新材料、新工艺,技术和经验还得从头再来。

一如刚进公司,齐晓刚以一名新人的作风和心态,在新的领域刻苦钻研。查资料、勤实践,虚心请教同事、同行,用心琢磨每一道工艺细节……齐晓刚不仅很快掌握了不锈钢焊接技术,工艺水平也突飞猛进。

他的优异表现引起公司工程工艺部的关注,随后被调入该部门,担任焊接工艺评定、焊接生产现场技术服务及焊接技能培训、焊接生产监督等工作。

从一名实操工人,转变为技术负责人,需要有深厚的理论水平。齐晓刚便暗自加强技术理论学习,考取了国际焊接技师证;总结出4项先进操作法,在国内公开刊物以第一作者发表6篇技术论文,逐渐成为全公司的理论、技术“双面手”。

他多次参与新产品、新材料的焊接试验,新产品试制及量产工作,补齐了公司在合金钢及薄板焊接技术领域的工艺短板,并创造了500余万元的产值。

薪火相传

“工匠”的锻造并非一朝一夕,“绝技”的练就并非一招一式。30多年焊接工作“亲密接触”,齐晓刚如今已经成长为公司焊接领域的领军人物,并先后获得“太原市时代新人”“晋阳工匠”“高铁工匠”“中国中车首席技能专家”等荣誉称号。

“作为一名工匠,不仅要不断提高自身技术水平,还要通过传、帮、带,培养更多的技术人才。”2017年,公司以齐晓刚为带头人,创建了“焊工金蓝领创新工作室”。

几年来,工作室不断取得创新成果,解决了一批生产难题,2020年被市总工会命名为“齐晓刚创新工作室”;2021年被市人社局评选为“齐晓刚技能大师工作室”。

目前,工作室成员达20多人,每年培训技术人员数百人次,培养出一批批高级技师、技师和生产骨干。2021年,齐晓刚首次率队参加中车长江集团第二届技能竞赛。经过50多天的集训和精心准备,他的团队获得第二名、第三名、第五名3项好成绩。

不断突破自我、追求创新,齐晓刚在平凡的岗位铸就了不平凡的业绩,用实际行动诠释了新时代工匠精神。

记者 李俊华 实习生 李思明 文/摄

强国复兴有我